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Egészévre. . . 12 forint. 
Eelévre....ő,, 
Évnegyedre. . 3 ,, 
Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Inditvány a kolozsvári nemzeti szin- 
ház művezetése ügyében. 

III. 

(B.) Vizsgáljuk meg már most, hogy, 
ha a kolozsvári szinházba járó közönség, az 
országos szinházi választmány felhivására 
kedvezően nyilatkozik, azaz : az előbbi ezik- 
künkben megállitott árakban az ugyanott ki- 
jelölt számu helyeket kibérli, mennyi összeg 
lesz rendelkezése alatt az országos szinházi 
választmánynak, s ha valjon ebből életbe- 
léptethetők-e a tervezett reformok ? 

A) Bérletekből: 
a) 40 alsó és felső páholy, egyet 480 

frtba számitva = 19,200 frt; b) 12 felső pá- 
holy, egyet 400 frtba számitva = 480) frt; 
c) 20 támlás-szék, egyet 120 frtba számitva 
2400 frt; d) 60 földszinti zártszék, egyet 
80 frtba számitva = 4800 frt; e) 20 emeleti 
zártszék, egyet 70 frtba számitva = 1400 frt; 
f) 170 előadás napi bevétele, egyre csak 30 
frt bruttó bevételt számitva = 5100 frt, s igy 
a bérletbe adandó 170 előadásból a bevétel 
tenne 37,700 frtot. 

B) Bérszünetekből: 
a) 20 jutalomjáték, melyből csak a fél 

bevétel illeti a szinház pénztárát, s a- napi 
költségek is levonandók, egyre 120 frt szá- 
mitva = 2400 frt; b) 20 rendes bérszünet 
egész jövedelme, azonban az estéli kiadások 
itt is leszámitandók, egyre 150 frt számitva 
z 5000 frt; c) 10 rendkivüli bérletszünet 
felhágtatott árak mellett, egyre 300 frt szá- 
mitva = 3000 frt. Ezek szerint bérszünetek- 
ből jöne be 10,400 frt. 

C) A szinház tökéi kamatjából az elő- 
adásokra forditódnék 2500 frt. 

Tehát összesen tenne az évi bevétel 
56,600 frt. 

Mielőtt a fenebbi bevételekre alapitva, 
egy dalszinmű-társaság fentartására szüksé- 
ges évi kiadásokat elősorolhatnók, szüksé- 
gesnek látjuk elmondani, micsoda kezelési 
rendszert ajánlanánk. 

Már magából a fenebbi bevételi összeg- 
ből látható, miszerint gazdag fizetéssel el- 
látott intendánsról, titkárról, szóval: nagy 
hivatali személyzetről szó sem lehet, s vala- 
mely egyszerübb, ha mindjárt az elmélettel 
nem is annyira megegyeztethető, de keveseb- 
be kerülő rendszert kénytelen elfogadni a 
választmány , mely csak ugy lenne tekinten- 
dő, mint egy lépés a tökéletesedés felé. 

Ezekből kiindulva legczélszerübbnek tar- 
tanók, ha a választmány egy műértő férfit 
szerződtetne igazgató czim alatt, ki egyedül 
volna fizetett tag azok közül, kik a műveze- 
tésre közvetlen befolynak. Nézetünk szerint 
az igazgatót nem kellene sem a működő 
szinészek, sem a csupán elméleti ismeretek- 
kel birók sorában keresni, hanem inkább a 
már kiszolgált szinészek sorában, vagy azok 
közt, kik a pesti nemzeti szinháznál több évi 
tapasztalatokat gyüjtöttek magoknak az elő- 
adások közvetlen rendezése körül, vagy talán 
még leginkább a vidéki igazgatók között 
kellene körültekinteni. Az igazgató tapinta- 
tos megválasztásától igen sok függ. 

Az igazgató felébe a választmány ne- 
vezne ki egy fizetés nélküli főfelügyelőt s 
egy dráma-biráló választmányt, s mindezek 
felett állna maga a választmány. Ezek közt 
a művezetés, a dalszinmű-társaság szervezé- 
se, általában a teendők következendőleg len- 
nének megosztva : 

a) A szinházhoz szükséges működő s 
más személyzetet, az országos szinházi vá- 
lasztmány által megállitandó havi bér mellett, 

az igazgató szerződtetné az intendáns közbe- 
jöttével s a választmány jóváhagyásával. A 
szerződéseket aláirná az igazgató mint szer- 
zödő fél, a szerződött tag s az intendans 
ellenjegyezné. A szerződések csak a választ- 
mány jóváhagyása után válnának érvénye- 
sekké. 

b) A műsorozat, szereposztás megkészi- 
tése az igazgató teendője s kötelessége len- 
ne, ki mindkettőt jóelőre megkészitve jóvá- 
hagyás végett bemutatná az intendánsnak, 
s ugyanekkor kifüggesztené a szinháznál is, 
hogy az érdekelt tagok azt láthassák. Ha a 
szereposztás ellen valamely érdekelt tagnak 
valami ellenvetése lenne, ez folyamodhatnék 
szóval az igazgatóhoz s onnan az intendans- 
hoz a játékrend kifüggesztése után 24 óra 
alatt, későbbi folyamodásnak, vagy még 
feljebb folyamodásnak hely nem adatván. 

Az intendáns a nekie beadott játékrend 
s szereposztásról, annak vitelétől számitva 48 
óra alatt kimondja végső határozatát, melyet 
az igazgató tartozik végrehajtani a nélkül, 
hogy ez ellen bárkinek is felebbezési joga 
lenne, s az illetők tartoznak a reájok bizott 
szerepet lelkiismeretes pontossággal eljátszani 
a törvénybe foglalt büntetés terhe alatt. 

Rendkívüli esetekben, a midőn a már 
kihirdetett játékrendben annyiban változás- 
nak kellene történni, a mennyiben az elő- 
adandó müvek a hét más napjára tétetnének 
át, ezt az igazgató az intendans hirével meg- 
teheti, s maga idejében hirül adva az illető 
tagoknak, ez ellen kifogást tenni nem áll 
jogokban, de ez eljárás a lehetőségig kerü- 
lendő, s a szinházba járó közönségnek is 
hirül adandó. Még rendkivülibb esetekben, a 
mikor betegség vagy más ok miatt rögtön 
kell változásnak történni, vagy segéd-dara- 
bok előadásához folyamodni, rövid uton intéz- 
kedik az igazgató az intendans hirével, söt 
a legsürgetősebb esetekre maga az igazgató 
is intézkedhetik, s az illető személyzet tar- 
tozik az igazgató rendeleteit pontosan, lelki- 
ismeretesen- teljesiteni. 

c) A próbákra, előadások pontos mene- 
telére felügyelni az igazgató kötelessége, ö 
a felelős. Az operákat maga rendezi, a szin- 
müveket pedig két e czélra maga által az 
intendans jóváhagyásával a szinészek közül 
választott segéd-rendező által rendezteti, ma- 
ga maradván a felelős. Azonban a próbakor 
ottan-ottan megjelenni az intendans is tar- 
tozik. 

d) Kötelessége az igazgatónak a napi 
bevételeket, a jegyszedő személyzetet ellen- 
örzeni s felvigyázni, hogy a napi pénztárnok 
mindennap beadja a főpénztárba az azelőtt 
való nap bejött összeget. 

e) Az intendans utalványára s az igaz- 
gató ellenjegyzése mellett történnek az egyes 
előadásokra szükséges kiadások. 

f)A fegyelmet a szinházhoz tartozó 
személyzet közt fentartani az igazgató köte- 
lessége, neki engedelmeskedni tartozik min- 
denki s rendeleteit ki-ki pontosan megtartja. 
Apróbb kihágásokat maga rögtön megbüntet- 
het. Nagyobbak biróság által itéltetnek el, 
egy fölebbezéssel az intendanshoz, s csak a 
legterhesebbek fölebbezhetők a választmány- 
hoz. Mindezek részletes meghatározására néz- 
ve törvények szerkesztendők a választmány 
által, melyeknek megtartására magát minden, 
a szinházhoz tartozó tag kötlevelileg s a vá- 
lasztmány által kiadandó törvények aláirásá- 
val kötelezi. 

g) Az intendans s igazgató kötelessége 
a bel- és külföldi szini mozzanatokat figye- 
lemmel kisérni, a jobb eredeti szinmüveket 
a maga idejében szinpadra hozni, s az ide- 
gen nyelven irottak leforditására figyelmez- 
tetni a választmányt. Azonban a szinmüvek 
vagy operák megszerzése felett véglegesen 
a választmány határoz. 

i) A biráló választmány kötelessége a 
választmány vagy az intendans által hozzá 
utasitott eredeti vagy idegen nyelven irt uj 
szinmüveket birálat alá venni, az eredetiek 
adhatása iránt határozni, s az idegen nyel- 
ven irottaknak, ha jóknak itéli, leforditását 
ajánlani. inel 

A biráló választmány beleegyezése nél- 
kül csak azon eredeti vagy forditott darabok 
adhatók, melyek a pesti magyar szinházban 
már adva voltak. Azonban, 
lasztmány valamely müvet előadásra méltó- 

dező s 

ha a biráló vá- 

nak is tart, ezáltal még nincs lekötelezve az 
igazgatóság annak adatására, s merőben az 
intendans s igazgató belátására bizandó adas- 
sa-e és mikor az előadásra elfogadott müvet. 

k) Az intendans s igazgató minden hó- 
nap elején kimeritő tudósitást tesznek a vá- 
ssztmánynak a lefolyt hónap alatti műkö- 
désekről s ez a hirlapok utján is közzé té- 
tetik. 

1) A kiadásokról a választmány által 
megállitott költségvetést tartozik mind az 
intendans, mind az igazgató szorosan meg- 
tartani, sem egy sem más tárgyra annál na- 
gyobb kiadásokat tenni a választmány bele- 
egyezése nélkül nem szabad. 

m) Az igazgató havi járandósága volna 
190 frt, mihez csatlandó lenne jelenleg a 
választmány titkárának s a gazdának járó 
évi dij, mely két hivatal teendöit vihetné az 
igazgató s ezen kivül egy jutalomjátékot is 
lehetne adni. Igy illendő évi dijjal lenne biz- 
tositva körülbelől 1600 frtal. 

A fenebbi pontokban foglalt elveket ha 
elfogadja a választmány, a részletek keresz- 
tülvitelére szükséges munkálatok megtétele 
könnyen eszközölhető. 

Vizsgáljuk meg már most, mik lenné- 
nek az évi kiadások, ha egy a helybeli igé- 
nyeknek a lehetőségig megfelelő dalszinmű- 
társaság szervezését s fentartását s általában 
a művezetés kezelését, a fenn kifejtett elvek 
alapján magára vállalná a választmány. 

A számitásnál alapul azt vettük, hogy 
a társulat nyolcz hónapok folytán Kolozsvártt 
működik s négy hónapra szabadságra bocsá- 
tódnak a működő tagok fél fizetés mellett, 
tehát külön veszszük fel a működés nyolcz 
hónapjai alatti, s külön a szünidő alatti ki- 
adásokat. 

Az oct. 1-ső napjától apr. 30-áig szük- 
séges kiadások. 

1) A kezeléshez tartozó személyzet havi 
dija: 

a) Igazgató 100 frt, b) két segédren- 
szinészek közül 40 frt, e) ügyelő 20 

frt, d) két sugó 90 frt, ezek még az ugy- 
nevezett sugó- könyvekből is kapnak valami 
jövedelmet, e) napi pénztárnok 35 frt f) fö- 
pénztárnok 20 frt. A főpénztárnokra nézve 
megjegyzendőnek tartjuk, hogy a szinház 
pénztárnoka, eddigi fizetését a nyolcz hóna- 
pok alatt havonkint 20 frtal s e szerint 160 
frtal szaporitva, ha nem is tulságosan dijjaz- 
va, de némileg jutalmazva lesz: g) Jegy- 
szedő-személyzet 60 frt; h) szertárnok, szin- 
laposztó 30 frt, i) gépész 40 frt, k) diszitők 
60 frt, 1) festő 45 frt, m) segédje 16 fnrt, 
n) szabó 45 frt, o) segédje 16 frt, p) szolga 
15 frt, q) második szolga 12 frt,, r) mosóné 
12 frt, s) kéményseprő 6 frt, Összesen a 
kezeléshez tartozó személyzet havi dija tenne 
havonkint 662 frtot, vagy nyolcz hó alatt 
5296 frtot. 

2) dramában működő személyzet : 
a) 4 szinész, egynek T0 frt számitva= 

280 frt, b) 4 szinész, egynek 60 frt szá- 
mitva = 140 frt; c) 2 szinész, egynek 50 ft 
számitva = 100 frt; d) két szinésznő, egy- 
nek 120 frt számitva = 240 frt; e) 2 szi- 
nésznő, egynek 90 frt számitva = 180 frt; 
f) 2 szinésznő, egynek 70 frt számítva 
140 frt. 

Tehát összesen a csupa diszmüvekben 
működő személyzet havi járandósága tenne 
1,180, vagy nyolcz hóra 9,440 frt. 

Megjegyzendő, hogy a négy első szi- 
nészt, s két első szinészt egy-egy jutalom- 
játék, s a többieket fél jutalomjáték illetné. 

Ennélfogva a négy első szinészek egyike 
nyolcz havi illetősége tenne 560 frt, a nyári 
négy havi illetősége 140 frt, jutalomjátékra 
120 forint, vagy egész évre biztositva lenne 
820 frt fizetése, s a négy havi vendégsze- 
replés. 

A második négy szinész biztositva lenne 
a nyolcz hónapok alatt 480 frtról, a nyári 
hónapok alatt 120 frtról, a fél jutalomjáték 
60 frt, összesen biztositva lenne egynek éven- 

kint 660 frt, s a nyári szünidő. 
A harmadik rendbeli két szinész pedig 

kapna a nyolcz hónapok alatt 400 ft, a nyári 
négy hónapok alatt 100 frt, a jutalomjáték- 
ból 60 forint, vagy évenkint 560 frt s négy 
hónapi szabadságzidőt. 

Az első rangu két szinésznő díjazva 
lenne a nyolcz hónapok alatt 960 forinttal, a 

nyári négy hónapok alatt 240 frttal jutalom- 
játékából számithatna 120 forintra, szóval a 
nyári négy hónapok alatt beszerezhető össze- 
gen felül biztositva lenne évenkint 1,320 fo- 
rintról. 

A második rendbeli két szinésznő ille- 
tősége lenne a nyolcz hónapra 720 frt, a nyári 
hónapokra 180 frt, a fél jutalomjáték 60 ft, 
vagy egész évre a négy havi szabadság időt 
bele nem számitva 960 frt. s 

A harmadik rendbeli két szinésznő pe- 
dig, miután a nyolcz hónapok alatt huzna 
560 frt, a nyári hónapok alatt 140 frt, s a 
fél jutalomjátékból 60 frt, összesen biztosit- 
va lenne 760 forintról. 

Ezekből látható, miszerint az inditvá- 
nyozott havi dijak sokkal csekélyebbek ugyan, 
mint óhajtanók, de tekintetbe véve, hogy 
ennek pontos kiszolgáltatása biztositva volna, 
remélhető, hogy a vidéki szinészek s szi- 
nésznők legtehetségesbjei közt válogathatna a 
választmány. 

3) Operai személyzet. 
a) Két énekesnő egynek havonkint 200 

forintot számitva = 400 frt, b) egy énekes- 
nőnek, ki népszinmű énekesné is lenne, 120 
frtja, e) első tenor 150 frt, d) második tenor 
100 frt, e) bariton 100 frt, f) bassus 100 ft. 
E három utolsó közül valamelyik volna a 
népszinmű énekes is; g) buffó 80 frt, min- 
deniknek egy jutalomjáték. 

Összes havi kiadás volna a csupa ope- 
rákban működő személyzetre 1050 frt, vagy 
nyolez hónapok alatt 8,400 frt. 

Ezen havi dijak tekintetbe véve az éne- 
kesek s énekesnők ez idő szerint felcsigá- 
zott követeléseit csekélyek, s tudjuk, hogy 
ennél nagyobb havi dijakra szerződtetnek 
egyes énekes tagokat a vidéki vállalkozók, 
azonban tekintve azt, hogy mennyivel bizto- 
sabb állása volna a tagoknak az országos 
szinházi választmány igazgatósága alatt, s 
hogy a négy hó alatt is, a midőn más szin- 
padokon szerepelhetnek fél fizetést huznának; 
meg vagyunk győződve, hogy ez árakban 
élvezhető operai tagokat lehetne szerződtetni. 

4) Operában és drámában működő tagok. 
a) Karmester 100 frt s egy jutalomjá- 

ték, b) kartanitó 40 frt, c) négy kardalnok 
s négy kardalnoknő olyanok, kik képesek le- 
gyenek a szinművekben is a legcsekélyebb, 
vagy néma szerepeket elvinni, egynek 40 ft, 
a nyolcznak 320 frt, d) négy kardalnok s 
négy kardalnoknő, kik csak mint ilyenek 
működnének egynek 30 frt, a nyolceznak 240 
frt, e) statistákra havonkint 100 frt. A jol 
betanitott statisták szükségességét érzi min- 
denki, a ki az ezeknek hiányából eredő na- 
ponként előforduló botrányokat tapasztalta. 

5) Elegy-kiadások. 
Ezekre vonatkozólag megkivánjuk je 

gyezni, hogy miután ezek a nyári hónapok- 
ban elő nem fordulnak, egyenesen az egész 
évre számitjuk a kiadásokat. E szerint : 

a) Öltözethez szükséges anyagok 500 
frt, b) szinmüvek, operák s ezeknek iratása 
500 forint, e) diszitményekhez megkivántató 
anyagok 300 frt, d) fára 180 frt, e) zene csak 
a 170 bérleti előadásra számitva, mert a 
bérszüneteknél e kiadás a napi kiadásokban 
sorozandó, egy estvére operát és szinmüvet 
véve 20 frt = 3400 frt, f) világitás az előbbi 
pontokban kimondott elv szerint egy estére 
12 frt számitva 2040 frt, g) elegy napi költ- 
ségek hasonló alapokon egy előadásra 20 ft 
számitva 2040 frt, h) politia egy estére 5 ft, 
s igy 170 estvére 850 frt, i) szinlapo 
nek előállitása költségét a lehetől 
kellene szállitani azáltal, hogy 
szinlapokat kellene kiadni, 

azokat sok haszontalan mes 
rhe lni 

ezen kivül előfizetés utján is lehe e a 
dás egy részét fedezni, szóval 

intézkedni, hogy a szinlapok ne t 
többe a nyolcz hónap alatt 1000 frt, k) 
lapok az igazgatóság számára 

E szerint az ezen rovat 
tennének összesen — 10,890 f 

Ezek szerint a nyolcz ha v 
nének. 



B) Számitsuk már össze a szünidő alatti 
kiadásokat. 
1) A kezeléshez tartozó személyzetből a 

nyári hónapok alatt csak a következők fize- 
tendők : a) igazgató 100 frt, b) a két sugó 
kapná a fizetés két harmadát, mert e nélkül 
meg nem élhet, miután ezek nem mehetnek 
vendégszerepelni, tehát huznának havonkint 
60 forintot, c) szabó s festő egész fizetésőket 
megtartanák, mert ezeknek lehetne a nyári 
hónapok alatt is munkát adni, s e szerint a 

kettő havankint 90 frt. 
Tehát e czimek alatt tenne a havi ki- 

adás 250 frt, vagy négy hóra 1000 frt. 
2) A drámai személyzet fél havi fizetése 

tenne 590 frt, tehát négy hóra 2360 frt. 
3) Az operai személyzet fél havi járan- 

dósága 535 frt, vagy négy hóra 2100 frt. 
4) Az operában s szinmüvekben működő 

tagok nyári havi dija lenne : a) karmester fél 
fizetése 50 frt, b) négy első rangu kardal- 
nok s ugyanennyi kardalnoknő havi dija 
fizetésők csekélységét tekintve a rendes havi 
dij kétharmadát állitva meg részökre, egynek 
illetősége tenne 261/, frt, tehát a nyolcznak 
havi illetősége lenne 2131/, frt, c) négy má- 
sod rangu kardalnok s ugyanannyi kardal- 
noknő havi dija kétharmadát számitva a ren- 
des fizetésnek, tehát egyre 20 frtot számit- 
va = 160 frt, s igy e czimek alatt a havi- 
kiadások tennének 4231/, frt, vagy négy hó 

alatt 169831/, frt. 
Összes kiadás lenne a nyári hónapok 

alatt : 
a) Az első szám szerint 1000 frt, b) a 

második szám szerint 2360 frt, c) a harma- 
dik szám szerint 2100 frt, s d) a negyedik 
szám szerint 16931/, forint, vagy összesen 
71531/, frt. 

Tehát az összes kiadás tenne a műkö- 
dési nyolcz hónap alatt 40,426 frt, s a szün- 
idő alatt 71531/, ft, vagyis összesen 47,5791/, 
forintot. 

Tehát, miután az összes bevétel 50,600 
frt tesz, s a kiadások csak 47,5791/, frt, né- 
zetünk szerint biztosan meg lehetne tenni ily 
módon az ajánlott reformokat. 

Első tekintetre átlátható, hogy a terve- 
zett szinmű társaság még sok kivánni valót 
hagy fenn, de mindenesetre nagy különbség 
volna e közt, s a vállalkozók nevezetesen a 
jelenlegi vállalkozó szintársulata közt, a mi- 
dön 10 független férfi, s 6 női drámai tag 
meglehetős havi dijjal ellátva képviselné szin- 
padunkon a drámai művészetet. 

Még a fenebbieken kivül vannak a vá- 

lasztmánynak teendői, mert 
a) a drámai s operai könyvtárt ki kell 

egésziteni; 

b) a ruhatárt oly állapotba kell helyez- 

ni, hogy lehessen ugynevezett costumes da- 
rabokat adni, ha nem is pompával, de élvez- 

hető kiállitással s d) a zene-conservatoriumot 
oly helyzetbe kell állitani, hogy az képes 
legyen szinházunkat élvezhető zenekarral el- 
látni operákban, szinmüvekben s népszinmü- 
vekben, már csak azért is, mert a katona 
bandáknak városunkbani mulatása bizonyta- ! 
lan, s nem egyszer történt már, hogy Ko- 
lozsvártt katona banda nem volt. 

Hogy a zene-conservatorium fenállása 

mulhatlan szinházunkra nézve, belátták az 
1841-diki országgyülés rendei, a midőn an- 
nak ügyét is felkarolták, s a szinházzal 

ugyanazon bizottmányra bizták, söt ugyan- 
azon alapból rendelték fentartatni. 

Mi azt hiszszük, hogy e részben föleg 
egy szinházi zenekör összeállitását tüzve ki 
czélul helybeli részvényesek utján is boldo- 
gulhatna a bizottmány, miután nagyobbszerü 
évi kiadásokat tenni e czélra, anyagi erejét 
felülmulja. 

A fenebbiekből kiindulva, világos előt- 
tünk, miszerint már 1866 april 1-ső napján 

kezdve hasznos reformokat lehetne életbelép- 

tetni, s ebből kiindulva, inditványom a kö- 

vetkező : 
,A tisztelt országos szinházi választ- 

mány szólitsa fel a maga idejében a szin- 

házba járó közönséget, s ha az a fenkimu- 

tatott helyeknek a kitett árakban való kibér- 

lését biztositja, 1866 april 1-ső napján ve- 

gye kezébe a művezetést a fennebb kifejtett 

elvek értelmében, biztositva egyszersmind a 

zene-conservatorium oly karba helyezését, 

hogy az egy szinházi zenekart szervezhessen. 

Ha pedig a kolozsvári közönség nem fogná 

mértékben istápolni, az országos szin- 
választmány ez esetre minden meglevő 

rejét forditsa csupán a drámai mű- any: 
vészet s irodalom emelésére.4 

Elmondtuk szinházunk művezetésére vo- 

natkozó igénytelen nézeteinket, nem azért, 
mintha magunkat szakembernek tartánók, nem 
azért, mintha azt hinnők, hogy elősorolt el- 

veink, számitásaink csalhatatlanok , hanem 
inkább azért, hogy az e tárgy körüli, néze- 
tünk szerint nem mindig elég tárgyilagos vi- 

tákat, ha lehet visszavezessük arra a térre, 
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mely az ügynek használhat, a midőn a vá- 
lasztmányt felvilágositja s megismerteti a küi- 
lönböző nézetekkel. 

Avatottabbak alaposabban szólhatnak a 

tárgyhoz, mi ügyszeretetből tettünk annyit, 
a mennyire hivatva éreztük magunkat. 

Alakitsunk községi takarék- vagy 
kisegitő pénztárakat. 

(K. P. M.) Ha valaki, ugy a földbirtokos bi- 

zonyosan leginkább, legégetőbben tudja: minő fokra 

hágott nálunk a pénzszükség, hisz ő érzi azt leg- 

bamarább, neki kell azt minden nap szomorubban 

tapasztalni lÉs ha a gazda, tehát a jobb modu, szük- 

séget lát, könnyen fel lehet számitani, mekkora arány- 

ban nő ez a szükség a szegény embernél, kinek 

csupán annyija van, hogy megfeszitett szorgalom- 

mal élhet meg egy napról a másikra. 

Ha azonban a birtokost egy nem remélt, egy 

egészen váratlan kiadás éri, ámbár bajosan, sok 

gonddal, de talán mégis tud magán segiteni, n.m 

kénytelen a nélkülözhetlen mindennapihoz nyulni, a 

hitel forrásait is jobban ismeri, egyszóval okkal mód 

dal segit magán; de az egyszerü földmivest a leg- 

első alkalom, mely kibozza mindennapi sodrából, 

(pl. kárba vész el igavonója stb.) vagy elbuk- 

tatja vagy örökre megsinli, mert csak két uton se- 

githet baján: vagy elad egy akkora darab földet 

birtokából, melynek árával bekötheti sebét, vagy 
kölcsönöz, ha van kitöl. 

Ha van kitöl ! 

De hát ha nincs? Apáink emlékeznek még 
arra a jó világra, midőn a megszorult ember bizo- 

nyosra kopogtatott be ismerőjéhez, ki kész öröm- 

mel segitett rajta, a nélkül, hogy irásba lekötni ki- 

vánta volna a kölcsönkérőnek testét lelkét s még a 

menybeli jussát is, megemberelték szakállára; de 

ez mind olyan régen történt, hogy bajos vissza is 

emlékezni reá, ám próbálja meg ma valaki ezt az 

ugynevezett emberségre való kölcsönzést, becsület- 

szó és nem tudom még mikre, melyeknek ma már 

olyan relativ értelmök lett, hogy minden ember ugy 

magyarázza, a mint legkényelmesebben pászol szá- 

mitásaihoz, mindenki meg fog győzödni, hogy előbb 

ki fogják nevetni mintsem pénzt adnának. És a sze- 

gény ember, a falusi szegény földmives mit csinál 

az ? Elmegy talán 20 forintért a nagy birtokoshoz, 

s azt mondja : dolgozom ezért a husz forintért csa- 

ládommal a nyáron 70-80 gyalog napot, vagy áru- 

ba bocsátja kertjét, földjét, mely megér két annyit 
mint a mennyire szüksége van, de kénytelen elad- 

ni, hogy még nagyobb romlás ne érje. 

De bárha a földbirtokosaak hiába igér 80 

napot, mert annak sincs pénze, hátha 100 forintos 

főldjét oknélkül kinálja 20 ért, mert nincs ki meg- 

vegye, mi történik akkor? A kik valaha a nép kö- 

zött is éltünk, tanui lehettünk azon szomoru pél- 

dáknak, hogy az ilyen eselben böven elég két év, 
hogy egy 1000, 1500 frtot megérő örökség telje- 

sen és nyomtalanul elenyészszék kezdetben alig ne- 

hány forintoyi tartozás miatt, melyet az uzsora óriás 

gebességgel emelt fel olyan összegig, mely elnyelje 

menthetlenül mindenét, kiadja családja szájából a 

kenyeret, és koldusbotra juttassa. 

És ez régi bajunk már, de nem olyan, melyen 

a józan okosság ne segithetne, csak akarat és ki- 

tartás kell hozzá, mert a magunk baján csak ma- 

gunk segithetünk sikeresen. 

Állitsunk fel községi takarék 

pénztárakat. 

Az első pillanatra forcsának tünik fel az a 

gondolat, hogy egy egyszerü község takarék-pénz 
tárt állitson fel, azonban, ha a dolog gyakonrlati ol- 

dalát veszszük, azonnal megbarátkozunk az eszmével. 
Midőn a takarék-magtárak eszméjét szellőz- 

tetém, már akkor kimondám, hogy azokoak legter- 

mészetesebb következményeiül tekintem e rokon- 

faju intézkedést, mely egyik a másiknak ugyszólva 

kiegészitő részét teszi. 

A hol a magtár létesül, ott nehány év alatt 
életbe lehet léptetni a pénztárt is, melybez bizton 
folyamodhatik a szegény ember szükségei közepette. 

vagy kisegitő 

Lássunk most már egy tervet, a mi viszo- 
nyainkhoz alkalmazva : 

a) A takarék-magtárak forgalmából begyült 

készpénznek fele vagy 2/,-da bizonyos ideig 3 vagy 

6 hóra kölcsön adatnék, a más fele forgalomra benn 

maradna. 

b) Álljon össze 20—30 jobb módu gazda, kik 

fejenként legalább 15-től 25 forintig képezzék az 

alapitókat. 

c) Az alapitók teljes erővel azon legyenek, 

hogy a pénztárnak mentől több részvényest szerez- 

zenek, kik egyszer és mindenkorra a pénztárba leg- 

alábbb 2-8 forintot tegyenek, havonként pedig kö- 
telezzék magokat 20-30 krig befizetni saját javá- 
ra, mely után nem csak évenként kamatot huzhat, 
de azon jogot is megszerzi, hogy az egylet pénz- 
tárából jótállás és fekvő birtokára arányosan köl- 
csönt vebessen 5 frttól 50 forintig. 

d) Hogy a pénztár jótékonyságát minél töb- 

ben érezhessék, senkinek 3 hónál tovább nem hite- 

lez, s csak rendkivüli esetekben nyujtja hat hóra 

a határidőt. 

e) A kölcsönvevő a felvett összegtől 8/100-toli 

kamatot fizet még pedig mindig előre. 

g) A kölcsön semmi szin alatt nem rughat 

feljebb 5–50 ig, nehogy a nagyobb összegek ki- 

kölcsönzésével a szegényebbek, kiknek legtöbb s 

legégetőbb szükségök lemne reá, ne részesedhesse- 

nek belőle. 
g) A pénztár évenkénti tiszta jövedelméből 

egy bizonyos összeg, példáu! 1/; rész a népne- 

velés, iskolák felvirágzása, s a tanitók jobb karba 

helyezésére fordittatnék. 

h) A pénztár-kezelők pontos jegyzőkönyv vi- 
telre szorittassanak ellenőrködés mellett, s legalább 

évenként négy váratlan pénztár vizsgálásnak legye- 

nek kitéve, hogy ezáltal a pénztár ügye folytonos 

rendben tartassék. 
i) A pénztár kezelőiül mindig oly birtokosok 

választatnak, kik nem csak képesek legyenek a 

könyv-vezetést pontosan vinni, de mig kezelik 

minden általuk esett hibáért vagyonukkal felelősök 

legyenek. 

j) Pénzt csak tehermentes birtokra adjon a 
pénztár, és a szükséges jótállás mellett, mely jegy- 

zőkönyvre veendő. 

k) A kezelők a pénztár jövedelmének tiz száz- 

toliját élvezzék. 

Ezek volnának nézetünk szerint a legbiztosabb 

kiindulási pontok arra nézve, hogy valamit segit- 

hessünk magunkon. 

Kül- és belföldi levelezés. 
tevloz-v r, máj. 3. 

Kedves kötelességet teljesitek, a midőn a t. 

közösséget ama felszólitásom sikeréről tudósitha- 

tom, a melyet e becses lapok idei 22-ik számában 

a t. sz. közreadni oly szives volt, s a mely a mu- 

zeum állattani osztálya gyarapitását tárgyalta. 

Eddig is több rendbeli küldemény és ajánlat 
érkezett be, melyeknek jelesebbjeit ime röviden 

megemlitem : 

Báró Orbán Balázs ő mltga beküldött egy 
szép gémet; t. Velics Sámnel ur egy Erdélyben rit- 

ka gémet; t. Osztián Gerő ur, egy him tuzokot, 

még pedig olyan szépet, hogy tiz év alatt is alig 

akadhatni hasonlóra ; 

Cs. kir. Sebeshely vasgyári ellenőr t. Csuk 

József ur éppen e hó 11-én küldött egy jeles vad- 

páva jérczét; 
t. Pánczél Joachim ur, Brassó városa érdemes 

tanácsosa, egy lelkes levél kiséretében nagy áldo- 

zattal megszerzett két madarat küldött be; 

Bakurestben tartózkodó derék hazánkfia t. In- 

eze Károly ur a mága és ismeretlen nevü t. prin- 

cipálisa nevében pedig azt az ajánlatot tette, hogy 

az ott előforduló ritkább madarakat nem csak meg- 

szerzi az intézet számára, de még el is készitteti 

azokat. 
Ha már most az a hir, mely egy időben min- 

den lapban volt olvasható, hogy t. i. gr. Lázár Kál- 

man mitga a külföld előtt is ismeretes jeles ma- 

dár-gyüjteményét szintén az intézetnek szánta, va- 

lósul, akkor madár gyüjteményünk rövid idő alatt 
a legszigorubb igényeknek felelbet meg. 

Az eddig begyült küldemények mind jelenté- 

keny hézagokat pótolnak ki szekrényeinkben. 

Végül még néhány szót Paget János ur ő 

mltga nagyszerü ajándékáról. 

Az ajándék egy jeles szakavatottsággal és 

nagy fáradsággal összeállítot: és nagyobbrészt tel- 

jesen rendezett mintegy 800 példányt számláló csi- 

ga-gyüjtemény, mely a legelső auctoritások teljes 

elismerését birja, a mint ezt a benne foglalt Typu- 

sok-gyüjteménye bizonyitja. 

Ha tekintetbe veszszük, hogy a szenvedélyes 

és szak-képezett természettudós bizony nehezen tud 

megválni önszerzette gyüjteményeitől, akkor hiszem, 

hogy ő mitga e páratlan nagylelküségéhez felesle- 

ges a commentár, s legyen elég mondva, hogy az 

egész terjedelmes gyüjteményben egyetlenegy vá- 

sárolt példány sincsen 

A midőn a tek. urat tisztelettel megkérném 

méltóztat jelen soraim tartalmát becses lapjában 

legalább megérinteni, maradok 
Kolozsvártt, máj. 3.án 1865. 

elkötelezett szolgája 

Herman ottó, 
a muz id. conservátora. 

Különfélék. 
— (Neerolog.) Gróf Horváth-Tholdy Lajos, 

es. királyi aranykulcsos maga s neje Bethlen Irma 

grófné és ettől született fia Kozma János, nemkü- 

lönben nővére, Horváth-Tholdy Róza grófnőnek, 

gróf Mikes Árpád nejének s gyermekeik Mária és 

Kelemennek nevében is szomorodott szivvel jelenti 

felejthetetlen édes atyjuknak, illetőleg ipjuk- és 

nagyatyjuknak nagyméltóságu széplaki, nagy sza- 

lontai és fekete-bátori gróf Horváth-Tholdy 

Jánosnak ö császári és apostoli királyi Felsége 

aranykulcsosa s valóságos belső titkos tanácsosá- 

nak, altábornagynak, a 12. vértes lovas-ezred tu- 

lajdonosának, a cs. vaskorona-rend másodosztályu, 

s a cs. Lipótrend hadi diszitményes vitézének, a 

katonai érdemkereszt ugyan ily birtokosának, a 

szász kir. Henrik-rend I. osztályu vitézének, s az 

orosz császári Sz.-Anna- és Szaniszló rendek nagy- 

keresztesének, huzamosb betegeskedés folytán be- 

állott végkimerülés következtében a halotti szent- 

ségek ájtatos felvétele után, élete 6ő-dik évében 

april hó 20-kán Pesten történt gyászos kimultát. A 

boldogultnak hült tetemei april hó 22-kén d. u. 3 
órakor az uj épületben beszenteltetvén, Erdélyor- 
szágba vitetni s Kolozsvárott a családi sirboltban 

fognak örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő 

szent mise áldozatok pedig május 6-án Kolozsvártt 
a kegyesrendiek egyházában 10 órakor fognak be- 
mutattatni. Pesten, april 21-kén 1865. 

s". Lapunk olvasóival örvendetes hirt közöl- 
hetünk muzeumunkra vonatkozólag. A természetiek, 
régiség és érem árt, melyek a muzeum főépületében 
vannak elhelyezve, az idén már meg lehet nyitni. 
A muzeumi választmány szerdai ülésében tárgyal- 

tatott már e megnyitás kérdése, s egy bizottmány 

is neveztetett ki, mely a megnyitást eszközölje. 

* Mint halljuk, az 50 arany pályadijat va- 

sárnap fogják a szinházban kihirdetni. Hogy eddig 
nem történt meg, az egyik pályabiró távolléte volt 

az oka. 

a". A szinház belseje átalakitásáboz már a 
jövő héten hozzá fognak, igy csak még holnap van 

előadás. Hogy merre veszi a társulat utját, még 
nem tudjuk. Egyik versio szerint itt maradnak s 
nyári szinházat épittetnek, mások szerint Váradra 

mennek. 

.* A lovarda is bucsut vesz hétfőig. A tár- 
sulat herculese azonban mielőtt elhagyna minket, 

felhivja hazai herculeseinket, hogy kinek van kedve 

vele megbirkozni ? nem tudjuk leszsz-e pályázó, de 

ha történetesen ugy fog járni mint a Sur circus 
hereulese közelebbről, bizony furcsa lesz. 

a" Lapunk egyik közelebbi számában irtuk, 
hogy a Gajzágó megölt kocsisa holttestét már meg- 
kapták. Az erre vonatkozó hivatalos vizsgálat ered- 
ményét bű másolatban itt közöljük : Mult hó 29 ről 
2235 sz. alatt kelt átiratra , a nemes-zsúki határán 
a Szamospartján főnélkül mezitláb, alsó testré- 
szén egy magyar szabásu fehér czondra posztóból 

készült elviselt barisnyával, elrongyolt durva vá- 
szon lábravalóban, s négy darab vászon kapcza te- 

kercsesel ellátott, s ingnélkül talált férfi hulla 

eredményéről, a követkzező hivatalos tudósitás té- 

tetett : 

Idei aprilis hava 29-röl 440. bünügyi szám 
alatt kelt törvényszéki rendeletnek folytán megyei 

törvényszéki ülnök mint vizsgáló biró Szabó Fe- 
rencz vezetése alatt kolozsmegyei fő- és alorvosok 

Incze István és Bojtha József urak kiszállottak ne- 
mes Zsúk határán fekvő Szamos folyó vize part- 
jára, a bová állitólag meggyilkolt szász-fenesi Gáj- 
zágó Bogdánnak apóssával Duha Jánossal és ne- 

velő anyja Gájzágó Izsáknéval megérkezve, a Sza- 

mos vize partján az ottani falusbirónak intézkedé- 
séből eltemetve talált hulla a földből kiásatott, s 

minekutána nevezett Gájzágó Bogdánnak mintegy 

17-18 éves Krizsán Vonutz nevti kocsisa hullája 

azonossága nevezett érdekeltek által egész bizonyos- 

sággal nem esmertetett el; a birói szemle-jegyző- 

könyv felvétetett, s a hulla koporsóba tétetve, a 

Szamos partjáról a köztemetőbe eltemettetés esz- 
közlése végett falusbiró Vekár Petrának átadatott, 
a hullán talált s fennebb leirt ruhadarabok pedig 
a vizsgáló biró által annak ötletéből, hogy meg- 
gyilkolt kocsis Krizsán Vonutz azonossága felől 

még bizonyosabb és hitelesebb adatok szülői és ro- 

konai által szereztethessenek, a megyei törvényszék- 

hez behozattak, melyek folytán a mai napon ke- 
resztülvitt elővizsgálat azt eredményezte : miként 

azon harisnyát, a mely magyar szabásu és fekete 

sinorral vagyon ellátva, s a melyen czifraság je- 
léül 3 darab krajczárnyi nagyságu veres szőör fo- 

nallal reá vart rózsácskák is találtatnak, és ily ha- 

risnyát kirózsázva kizárólag csak is a szász-lónai 
„nőtlen legények" (a hová való születésü a 
meggyilkolt ifju is volt) szoktak viselni. 

Szász-Lónai szabómester Almási János hittel 
erősitett vallomása szerint 40 kr munkabérért mult 
1864-ik évi karácson ünnepekre készitette, a hullá- 

ban Krisán Vonutzra ismert kocsis számára atyja 
Krisán Mitruj közbejöttével, a ki ezen feladott kö- 

rülményt hittel erősitett vallomása által igazolja. 
A vászon lábravalót pedig a meggyilkoltnak nénje 

özv. Dreve Nicolájné készitette, ki is hasonlólag 

hittel erősitett vallomása által azt bizonyitja: hogy 
a 4 darab kapczatekercsek közül 3 darab egy el- 
viselt fehér durva vászon lékriből (vulgo flisko) 
keletkezett, a 4-ik kékfejtővel vegyitett kapcza- 

rongy pedig neki egy elviselt szoknyájának részle- 

téből jutott szerencsétlen öcscse birtokába; végre 

találtatott még a holttestnek jobbkeze nyelén egy 

3 ujj szélességü fehér vászonból készült ingpánt 
szegfüvirágot jelelő varrással, a mely varrást ne- 

vezett özvegy hasonlólag saját kézimunkájának 
vallott be. Miknek folytán minden kétségen kivül 

bebizonyitva áll az: hogy a ns zsúki határon a 
Szamos folyó vize partján idei aprilis hava 28-án 

fö nélkül talált hulla sz.-lónai Krisán Vonutz, Gaj- 
zágó Bogdán kocsisának teste, mely tényálladék- 
nak folytán idei május hava 1-én a zsúki falus- 
birónak meghagyatott, miszerint a hullát a községi 
temetőböl szállittassa az itteni orsz. kórházba, a 
hol is a bünt. pt. szabálya szerint rendes ponczolás 

alá fog vétetni. 

*, Küküllőmegye főorvosa, dr. Szentpé- 
teri János, mult hó 27-én tüdőszélhüdésben el- 

hunyt. Béke poraira ! 

,* Déésről azon szomoru hirt veszszük, hogy 

a köztisztelet- és becsülésben állott Czecz Antal, 

hazánk egyik legjelesebb füvésze, Gáncson 61 éves



korában elhunyt. Gazdag növény-gyüjteményét mu- 
zenmunknak hagyományozta. Közelebbről részletes 

életrajzát hozzuk. 

, Nagy-Váradról irják az „I. T.4-nak, hogy 

az erdélyi püspökké legkegyelmssebben kinevezett 

Fogarassy Mihály ő exciája jövő vasárnapon 
fog Kalocsán, nmélt. metropolitája által, több más 

püspök segédlete és jelenléte mellett fölszenteltetni. 

*, A magyar országgyülés összehivása a bé- 

csi lapok által folyvást sürgettetik. A ,„Presse" 
egyik közelebbi számában a többek közt igy szól: 

„Arról jót állhatnánk, hogy a képviselőház több- 

sége semmi esetre sem ellenezné, ha az állammi- 
nister ma határozná el a magyar országgyülést 

összebivni.4 Az officiosus lapok legyenek e felett 

nyugodtak. A szabadelvü ellenzék programmja oly 

határozottan hajol a magyar jogfolytonosság elis- 

merése felé, hogy ez oldalról bizonyosan nem le- 

het tiltakozástól tartani, ha a magyar országgyü- 
lésnek a diplomát és februári patenst illetőleg lé- 

nyegben megegyezhető facultás engedményeztetik. 

De a szigoru februári tartozkodási emberek meg- 
nyugodhatnak. A magyarok és horvátok nincsenek 
a birod. tanácsban képviselve, s igy országgyülé- 

seik phisikailag egészen jól ülésezhetnek a tágabb 

birod. tanács mellett. Óhajtva obajtjuk a Lajthán 

tuli országgyüléseknek lehetőleg siettetett összehi- 

vatását s ne vonakodjék a kormány ezt azonnal 
megtenni és pedig annál kevésbbé, mert ha ez or- 

szággyülések békülékeny hangulatuak, a tágabb 

birod. tanácsot ugy is össze kell hivni, hogy a 
megfelelő alkotmány-reform felett határozzon.* 

. Császár ő Felsége az april 30 án meg- 

tartott pozsonyi lóversenyen jelen volt. ő Felsége 

külön udvari vasuti vonattal délutáni 2 órakor ér- 
kezék meg a verseny helyszinére, Vilmos főherczeg 

társaságában. Az egész Pozsony kiment az ural- 

kodó fogadására s szünni nem akaró éljenzéssel 

üdvözlé öt a leszállásnál. Ő Felsége huszár ezredesi 

egyenruhában volt, egész kisérete pár törzetiszt- 

ből állott. „Ugy jelent meg közöttünk, irja egy le- 

velező, mint oly Fejedelem, ki népeiben találja leg- 

főbb őrét, s ki ennélfogva, ha alattvalóihoz közele- 

dik, nem kénytelen biztossága tekintetéből magát 

egy sereg csendőrrel körülvétetni, s ugy lépni a 

közönség elé. A legnagyobb leereszkedéssel társal- 
gott a szép számmal jelenlevő magyar aristokratia 

tagjaival, s a téren nagyszámu közönség közt, min- 

den kiséret nélkül ide s tova járt. Nemcsak Pozsony 
városa lakósai voltak azok, kikben ő Felsége, meg- 

jelenése által, bizalmat helyzett; nem, egész Magyar- 

ország népe volt az, melyet bizalmával megtisztelt, 

s mely nép nem fog visszaélni azon szeretettel, me- 

lyet Fejedelme tanusit irányában.* 
„, Szarvady asszonyt Párisban azon meg- 

tiszteltetés érte, hogy az alsó-rajnai zenetinnepélyre, 

mely Kölnben pünkösdkor fog megtartatni, közre- 

működés végett ö is meg lön hiíva. 

Politik ai hirok 
Austria. Bécs, apr. 29. Mint a „Wiener 

Abendpostt értesül, a cs. kir. austriai kormány 
mindjárt Lincoln elnök meggyilkoltatása után ugy 
az itteni amarikai követnek, mint szintén az osztrák 

követség által Washingtonban a szerencsétlen ese- 

mény fölötti mély részvétét és azon reményt fejezte 

ki, hogy a megvetésreméltó tett sem az Egyesült 

államok belbékéjének helyreállitására , sem pedig 
ennek a külföldi hatalmak irányábani barátságos 

viszonyaira nem fog hátrányos befolyást gyakorolni. 

Mexicoból a „Presse" következő tudósitásokat 
kapott mart. 29-ről: Mart. 16- és 18-kán Puebla 

nyugtalan jelenetek szinhelye volt. A külvárosokat 
fölizgatták az osztrák önkénytesek ellen, és egy 

oszrák örjáratot ködobálásokkal fogadtak. Vasár- 
nap reggel a csend ismét helyre volt ál itva, és ötöt 
a főczinkosok közül kivégeztek. A császári kor- 
mány ezen eset megvizsgálására egy biztost küldött 
Pueblába, hogy ezen csendzavarások okait pontosan 

felderitse. Mart. 16-dikáról kelt császári rendelet 
értelmében Mexico 8 katonai kerületre van fölosztva. 

Bécs, május 2. Az alsóház mai ülésében 
megkezdődött a hadügyi költségvetés tárgyalása. A 
jelentéstevő Giskra megkisérlette azt kimutatni, 

hogy a hadsereget harczkész állapotban lehet tar- 

tani a bizottmány által tett levonások mellett is, 

mert a ház mindig nagyobb összegeket szavazott 

meg a hadsereg föntartására, mint szükséges. 

Ezután a költségvetés érdemleges részébe bocsát- 
kozék, s a bizottmányi jelentésnek mintegy feléig 

hatott beszédében, melyet holnap fog folytatni. 
Angolország London, apr. 26. A „Times" 

a bevégzett tények előtt meghajolva, igy ir az 
északamerikai ügyekről: A Lee tábornok fölött ki- 

vivott győzelem az éjszak tetterejét, szivósságát és 

határtalan segélyforrásait tanusitotta...Lee nagy 
hadserege (más részről) csodákat mivelt. Napoleon 

hadserege sem számlálhatta föl fényesebb gyözel- 
mek sorozatát, mint a különösen Virginia bátor- 
lelkü lakosságából összeállitott haderő, mely annyi 
invasiót vert vissza, és sok éjszaki hadvezér remé- 
nyeit tette semmivé. A főnök és harczosai most 
először és utószor szenvedtek hajótörést. Győöztek, 

mig emberi bátorság a gyözelmet többé le nem 
köthette, és azután besülettel estek el. Ha Stonewall 

Jackson még életben lett volna, hogy lássa azon 

hadsereg bukását, melyet ő annyiszor vezetett győ- 

zelemre, nem lett volna oka szégyelni magát annak 
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magaviselete miatt, melylyel az utolsó pillanatig 
küzdött. Ha ez események valódi történetét egykor 
meg fogják irni, ugy valószinüleg el fogják ismerni, 

hogy a gyengült és roszul szervezett csapatok által 

az egész éjszak ellen viselt 1865-ki hadjárat oly 

hősiességet fejtett ki, melyet előbbi és szerencsésebb 

hadjáratokhoz basonlitani nem lehet. . . Miután a 
„Times" a nagy katonai haladást rajzolta, melyet 

az éjszak a háboru kezdete óta tett, megjegyzi : 

Két év előtt Lee tábornok valószinüleg még nem 

régi sulyos veresége daczára is tudott volna Lyneh- 

burgig menekülni. Most azonban az éjszaki tbkok 

napoleoni marchallok gyorsaságával mozognak, és 

épp oly készek a támadásra. Lovasságuk, mely a 

háboru kezdetén a confoederáltak nevetsége volt, 

most kitünö... Azon kisérletről, hogy déli confoede- 

ratiot alakitsanak, le kell mondani... A dél merész 
vállalatára nem volt elég erős. Volt lángesze és bá- 
torsága, de ellenében majdnem éppen annyi lángész 

és bátorság, támogatva számra tulnyomó erő által. 

Az unio-barát „Daily-News is nagy elisme- 

réssel ir Lee tábornokról, ki barát és ellenség be- 

csülését egyaránt kiérdemelte. Katonai hire semmit 

sem veszt fényéből e fegyverletétel által, mig ha- 

zafias magaviselete tanusitja, hogy a hamis büsz- 

keségen fölülemelkedve, hazája érdekeit többre be- 
csüli, mint saját személyes becsvágyát. Lee a leg- 

jobban felelt ama richmondi lapok lármájára, kik 
még két nappal a catastropha elött kinyilatkoztat- 

ták, hogy az éjszabiakkal nem csak nem mint 
polgártársakkalt, hanem még mint „emberekkel- 
sem bánnának. Guerillavezetőkkel mint Mosby, az 

Egyesült államok szükség esetében kénytelenittet- 
nének röviden elbánni. 

A ,„Postt és „Heraldó-ban még megvan az 

putezai hangok" utóhangja. A nemzet naiv része 

természetesen bátor elbizakodással azt állitja, hogy 
a délnek még nem lehet vége, és ha ez látszólag 

igy van is, legközelebbi alkalommal ujra fel fog 

kelni. A confoederált kormány – mondja a „Posté 
— mint ilyen létezni megszünhetett és hadseregei 
föl lehetnek oszlatva, de mindenek daczára itt van 

még 6.000,000 ember, kiknek ellentállási szelleme 

nincs megtörve, és kik az éjszak uralmát most job- 

ban gyülölik, mint ezelőtt négy évvel. 

A ,Herald4 Lee megadásában még nem akarja 

Virginia megadását látni. Épit a Mississippin túli 
államokra, Johnstonra, Mosbyra és más pártosokra. 

Mindig azt állitottuk - mondja ö - hogy a dél 
Anglia ügyét védelmezte, és a szerencsétlenség, 

mely Leet érte, veszélyes befolyást gyakorolhat a 

mi érdekeinkre is. Elveinkhez hütlenek lettünk, és 

saját ügyünket elhanyagoltuk. Vétket és hibát kö- 

vettünk el; mi, vagy gyermekeink fognak érte la- 

kolni. 

Londonból irják a „Köln. Ztg.4-nak : Már ez- 

előtt néhány nappal érintetett az itteni diplomatiá- 

nak az Austria és Poroszország közötti viszonylatra 

vonatkozó vélekedését illetőleg, hogy milyen sokat 

tart Bismarck képességeiről, és milyen csekély fon- 

tosságot tulajdonitnak a bécsi kabinet ellenszegülé- 
sének. Azon legujabb lépés, hogy Poroszország ten- 

gerészeti helyiségeit a kieli kikötőbe teszi át, csak 

megerősiti az előbbi nézeteket mind a két tekintet- 
ben. Azt beszélik, hogy Mensdorff gróf, kit inkább 
bele parancsolt magas hivatalába császára, mintsem 
jószántából vállalá azt el, már torkig jóllakott a 
ministerséggel, s egy bizalmas barátja előtt ugy 
nyilatkozott volna, hogy sokkal jobban érezte ma- 
gát gácsországi állomásán, mert ott ö volt a pa- 
rancsnok, itt pedig ö heki volt két parancsnoka, a 
kiknek vezényletét követni kénytelen, és pedig az 
egyik rövid, a másik hosszu köntösü. (Jó formán 
Rauscher bibornokra szól a czélzás ) A kieli kikötő 
ügyet illetőleg, hogy Austria oda néhány hadihajót 
küld, itt a leghibásabb lépésnek tekintik, a mit a 
bécsi kabinet jelen körülmények közt elkövethetett. 
A „Ndd. Ztg.* helyesen emeli ki, hogy az által 
Austria magáévá tette Poroszországnak azon jogi 
felfogását, miszerint mind a két állam hadihajóinak 
joga van a közösen megszállott államokban czir- 
kálni és állomásozni. Poroszország azzal nem sokat 
gondolhat, hogy egy pár osztrák hadi gözös Kiel- 
ben horgonyoz, s akár évekig is ott maradhatnak 
miatta semmi kifogást sem fogna az ellen Porosz- 

ország tenni, sőt inkább kedvét lelhetné a csinos 

és teljességgel nem veszedelmes vendégekben. A 

dolog vége előbb-utóbb ugy is az lenne, hogy az 

osztrák hajók az ezüst országában végre megso- 

kalnák az élelmi költségeket, s hogy a császári 

kormány örülne, ha tisztességes ürügye akadna 
azokat visszarendel i Polába. E pontra nézve Bis- 
marck játéka nagyon biztos. Eddig terjednek az 
itteni diplomatia nézetei azon mesterfogásokról, me- 

lyekkel eddig Austria ellenében dolgoztak porosz 

részen, Már a mi a jogi szempontot illeti, szigornan 

elitéli az itteni népség minden rétegeinek vélemé- 

nye Austria, Augustenburg, Észak-Schleswig s más 

közösen érdeklettek ellenébeni eljárását a porosz 

ministerelnöknek. Arra, hogy a nagyhatalmak előtt 

félelmessé tegye magát Poroszország, még gyenge, 
s hogy az utóbbi időben a külföldön barátokra tett 
volna szert, azt józan észszel senki sem teheti fel. 

Nem a legkelemesebb mulatság az idegeneknek, a 
porosz kormány eljárása feletti itéleteit hallgatni, s 

az idei szertelen diadalünnepélyek sok gunyos meg- 
jegyzésre nyujtnak alkalmat. 

London, május 2. A tegnapi ülésben a par- 

lament mindkét házában egyhangulag elfogadtatott 

a Lincoln-féle részvétfelirat. A királyné Lincoln öz- 

vegyéhez sajátkezü gyászlevelet intézett. 

Franoziaország. Páris, apr. 29. Az egye- 
sült államok elnökének meggyilkoltatása rendkivül 

nyugtalanitólag foglalkodtat még mindenkit. Mintha 
csak Francziaországot érte volna a szerencsétlenség. 

Kiváltképpen nyugtalanitó annak elgondolása, hogy 

most a mexikoi kérdés közelebb fogja Franczia- 

országot érinteni. Az amerikai követ Brestben volt 

a vasut felavatási ünnepélyén, a hova azonnal táv- 

irták neki a szomoru hirt, s ő tüstént visszajött 

Párisba, hol az amerikai követség épületén gyász- 
fátyolba boritott nemzeti zászló leng. Az itt levő 

északiak is leverettek, hanem a déliek alig mutat- 

ják magukat nyilvánosan, annyira megbuzzák ma- 
gukat. Milyen befolyása lehet egy gonosz ember 
tettének egy nagy állam sorsára ! 

Az észak amerikaiak mérsékletességét és bé- 
külékenységét a „Moniteur" levelezője is kiemeli. 
Soraiból föképp figyelemre méltók ezek : „Azt el 
kell ismerni, hogy az Észak katonái nemes boszut 
állottak, a déli sajtó által ellenök terjesztett rosz 

birekért. Nem sértettek se személyt, se vagyont, 

sőt mindenütt tiszteletben tartották azt. Richmond 
ban és Charlestonban, Savannahban és Wilminghton- 
ban egyaránt dicséretes volt az északi hadsereg 

magaviselete. Erőszak sehol se történt, s a legyő- 

zöttek semmi megaláztatásban nem részesittettek.4 
Egy huszadik állam - Tennessee — is elfogadta a 

rabszolgaságra vonatkozó alkotmánymódositványt. 

Ezen állam már ennekelőtte is eltörölte volt kebe- 
lében a rabszolgaságot. 

Az orosz trónörökös eltak arittatása apr. 20-án 

este ment végbe. A császár maga tette be fia hul- 
láját a koporsóba, s a halottas szekérhez is vitte, 

melyet ő gyalog, a császárné kocsin kisért. - A 

nizzai orosz kápolnában felolvastatott a czár ren- 

delete, melyben második fiát Sándor nhget procla- 
málja trónörökössé. - Persigny a pápának, az 

„Mmternational* szerint 8000 franczia csendőrt igért. 

Marseille, april 30. (Este.) A császár esti 
6 órakor érkezett meg; a császári kocsi kiséret 

nélkül haladt végig, a lobogókkal diszitett utczákon. 

A császárt lelkesedéssel fogadták. Az elnutazás hol- 
nap reggeli 9 órára határoztatott. 

Páris, máj. 1. A törvényhozótest tagjai közt 

hire járt, hogy a pápa a bevégzett tények elisme- 

rését azon föltételhez kötötte, hogy Victor Emanuel 
a letett olasz fejedelmekkel kiegyezkedjék, s erre 

nézve már az egyezség módját sejtetni engedé. 
Olaszország. Turin, apr. 29. A , Corris- 

pondenzia" di Roma" reményre keltő módon gu- 

nyolja Francziaország előzékenységét Persingny 

által. „Rómában, mondja e félhivatalos közlöny, 
na császárság követei egymásután következhetnek; 

a római udvar mindnyájukat ugyanazon kegyes 

jósággal fogadja és a körülmények szerint ugyan- 

ugy beszél velök, vagy ugyanazon hallgatással 

ellenökben.... Itt a gondviselésre számitanak, oly 

szó, mely nem bir jelentőséggel azon politikusokra 

nézve, kik hiszik, hogy valamit végeztek és kicsi- 

nyesen számitják a papirok esését. ... Persigny 

urnak szerencséje volt, nejével együtt a pápa által 

fogadtatni, ki az ilynemü utazókat a legszeretetre 

méltóbban, atyailag fogadja." — Persingnynek egész- 

ben három tanácskozása volt a pápával; a harma- 

dikon kivüle még Antonelli és Sartiges is jelen 

voltak. Midőn Persigny most – igy értesül az 
oltaliek — császárja ajánlatával előlépett, hogy a 

csapatok, melyeket a francziák pótlásaul kellene 

toborzani, – részben Napoleon császártól, részben 

pedig az olasz királytól kapnák zsoldjukat, és pe- 

dig ezen utóbbitól kárpótlásul az adósság azon 

részeért, melylyel Olaszország a pápai kormánynak 

tartozik, ekkor fölemelkedett a pápa és kinyilat- 
koztatta, hogy lelkiismerete tiltja, miszerint kato- 

nákban és pénzben, akár közvetve akár közvetle- 
nül, segélyt fogadjon el államai elrablójától. Vegez- 

zivel, mint az ,„Italiet tovább értesül, Rómában 

épp ugy bánnak, mint Persignyvel, t. i. barátságo- 
san, de a rendörség által szigorun öriztetve.. Mar- 
seillen át érkezett sürgönyök szerint, Vegezzi, a 
midőn másodszor értekezett Antonelli bibornokkal, 
megoldá az olasz püspökök installatiojáról és vissza- 

helyezéséről fenforgó kérdést; még pedig mindkét 
részrőli megelégedésre, ugy hogy a „piemonti 

királya a pápától kinevezett püspököket a politi- 

kai eskü letételétől felmenti, s igy ezen egyház- 

nagyok az olasz királyság irányában kötelezettsé- 

geket nem vállalnak. A pápa még több „concessiot" 

is nyert, de erről a távirda még nem szól. A pös- 

pökök visszahelyezésén kivül Antonelli, más alku- 

dozásokba nem bocsátkozott. 
,A római „Correspondenzia" szerint Vegezzi 

megérkezése Persignyt némileg háttérbe tolá. Ez 
utóbbi azonban mégis hosszasan beszélt Antonelli 
és Merode urakkal, Montebello grófné báljában egy 

ablakmélyedésben. Diplomatiai körökben sokat be- 
szélnek ezen félhivatalos congressusról, mely most 

Rómában tartatik. Francziaország Persigny, Olasz- 

ország Vegezzi, Austria Hübner báró, Oroszország 

Schuvalov Péter gróf által van képviselve. A pápá 
nak Vietor Emanuelhez irt leveléről a ,„Monde, 
levelezői állitják, hogy még a mult évben kelt, a 

pápának falusi időzése után San Gandolfóban. A 

levélben nincs politikai eczélzás, csak sértegető hivat- 
kozás a király lelkiismeretére, hogy gondoskodjék 
alattvalóinak lelki üdvéről, s bocsássa haza a püs- 

pököket, Akkor a levél Sartiges gróf közvetitése 

galó ellenzék összetörik, 

által adatott volna át Azonban sept. 15-ke közbe 
jövén a dolog elhuzódott balasztódott, s csak most 
ment teljesedésbe. 

Amerika, New, ork, apr. 19. Mobilet a 
confe ederáltak makaes ellenszegülése után az Egye- 
sült államok hadai Canby és Granger táborno- 

kok vezénylete alatt bevették és elfoglalták. A kő- 
rülbelől 15,000 főnyi örség legnagyobbrészt fog 
ságba esett. Sherman tbk. Jobnstonet üzöbe vette. 
Grant tbk hadseregének egy része, ugyszintén Tho- 

mas hadserege és Sheridán lovassága háta mögött 
vannak. Néhány nap alatt Johnstone egész hadse- 

regével az unionisták hatalmába kerül, s ezzel a 
háborunak vége lesz. 

Lincoln bhullája nagy pompával temettetett 
el. Seward az atya is, : fia is jobban vannak. 
Jobuson elnök igy nyilatkozott nyilvánosan: Az 
árulókat méltó büntetés fogja érni; kiméletet gya- 

korolni oly egyének iránt, a kiknek büntársaságuk 
nyilvánvaló, annyit tenne, mint a közbizalom ellen 
vétkezni. Lafayette-Forster, a ki alelnökké ne- 
veztetett ki, ugy nyilatkozott, hogy a közvélemény 
szigoru eljárást követelvén csak igazságot sürget. 

Johnson elnök Grant tbkkal egyetértésre lépett, s 

ennek folytán számos elfogatás történt Virginiában. 

Seward gyilkosa, Suratt s több cziokos társa, 
befogatott. Már bizonyos, hogy nagy összeesküvés 
létezett. Emlékeznek rá, hogy Lincoln megöletése 
napján gyanus egyének keresték meg az alelnököt 

s más jelentékeny államférfiakat. A közbátorság 
feletti rendszabályok vezetése Butler tbkra fogna 
bizatni. Jefferson Davis Danvilleből Georgiába szö- 
kött. Marylandban Booth Wilkesre hajtóvadászatot 
tartnak. A szövetségi hatóság megsemmisitette Wei- 

tzel tok azon rendeletét, melyben megengedi a vir- 

giniai törvényhozás egybegyülését. 

A „Nat. Ztg. londoni tudósitója ezt irja: Még 

kevés adat van kéznél azon iszonyu gonosztevő sze- 

mélyiségéről, ki a legborzasztóbb politikai büntényt 

napjainkban elkövette. Hanem az a kevés adat is 
elégséges a gonosztevőre és előzeteire való csak- 

nem tökéletesen bizonyos következtetések hozására. 

A ki Wilkes Booth-ot, a déli rabszolgatartókkal 
megbolondalt abolitionista düböncznek akarja álli- 
tani, ám tegye azt a távirati sürgönyökkel szem- 
ben, melyek a gyilkosról ugy szólnak, mint rajon- 
gó secessionistáról. 

Noha hizonyos őrültség kell ahoz, hogy va- 

laki megölje azt az embert, a ki csaknem az álla- 

toknál is alacsonyabb helyzett emberek millióinak 
a megváltás és erkölcsi fölemelkedés kutforrása lett; 

a kiről legelkeseredettebb ellensége se mondhat 
meggyöződéssel semmi roszat; a ki egész életében 

a nyiltság, keresztyénség és áldozatkészség hazá- 

jának legirtóztatóbb megkisértetése napjaiban, dü- 
hös ellenséggel szemben nem tért el soha a leg- 
szigorubb igazságtól, söt szelidségtől, s a hol lehe- 
tett, engedékeny jóságtól, valósággal csakugyan bi- 

zonyos örültség kell ahoz, hogy valaki ilyen em- 

bert megöljön, s azután igy kiáltson fel: „Sicsem- 

per tirannis 14 Csakhogy az az örültség a feleletre 

vonatás alól nem mentheti fel; mert az csakugyan 
világosan áll, hogy a Lincoln és Seward élete el- 

leni tervezések nem hirtelen eltökélés szüleményei. 

Hogy összeesküvés létezik, az bebizonyitott dolog 
s a befogott Boothnál talált levélben ujjmutatásul 

tekintendők e szavak : ,még tudósitásokra kell Rich- 
mondból várni, mielőtt a tett végrehajtatnék. A 
déli kormány közremüködésére, vagy tudomására 
ebből még nem szükség következtetni; hanem az 

öszszeesküvés létezése elégséges bizonyiték arra 
nézve, hogy a gyalázatos bünt nem lehet örültség- 

gel palástolni. 

Ujabb. Berlin, május 2. A Lincoln 
emlékére tartott gyász-ünnepélyen a királyt 
Bismarck ur és Boyen tábornoki segéd kép- 
viselték. A „Feudale Corr.t czikket közöl, 
melyben Austria oppositioját Poroszország 
ellen gúny tárgyává teszi : „Hadd tartson még 
egy ideig - irja — a diplomatiai anarchia, 
de eljő a pillanat, melyben ezen mindent ne- 

s a tényleges ha- 
talomnak azon feladata lesz, hogy a provi- 

a
 

soriumnak véget vessen. Akkor bizonyul be, 
hogy valjon Austria az eljátszott szövetséges 
helyett talál-e biztos szövetségi társakra. 

Köln, máj. 2. A kölni lap szerin) 
a ministerium azért ellenzette a császár el- 

utazását, mert Lyonban lengyel-olasz össze- 
esküvés fedeztetett volna fel, a császár élete 
ellen. Az összeesküdtek nagyobb részben 
csütörtökön elfogattak : azonban ret pör 
ebből nem támad 

tak. A közelgő nemzeti zlerekné enki 
vállalja az elnökséget. Az idő eső. 
miatt a bikaviadal elhalasztato 
rendőr-katonaságot szándék 
küldeni. Barcellonából is Tos 
Cadix és na . 

a
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BÉCSI BÖRZE május 2-kán 1868B. Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 

Adot Tartott Adott Tartott a kolozsvári levél. és szekérposta indulásának s érkezésének. eré - a 1 wél- és szekérposta indulásának S érkezésének. Kolozsvárról Nagy-Váradra es , 

Államadósság. ár. ár. Elsőbbségi kötvények. ár. ár 1 k svárró gy Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton dél 

50,es nemzeti kölcsön 100 írtos 75 65 Tő 80 Osztrák Lloyd 90 Indul a levélposta: Nagy Váradról Kolozsvárra; héttőn, szeredán, pénteken, vasárnap, a vonat 

5%-es metallidues- 00 zőő T ő5 Dunagőzhajózási. 95 50 96 50 Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. érkezte után Szállitási dij 8 frt 40 kr. 

álres y 100 ,64 – 64 25 Államvabpá 900 frank 112 60 11s — Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. u. 5 órzkor. Kolozsvárról Brassóba keddsn és pénteken reggel 4 órakor. — Szállitási dij 
1839-dik évi teljes . 100 , 159 75 160 25 Lomb.-velenczei . . 105 frtos 107 50 108 - Maros-Vásárhely felé na td. u. ő órakor. Tordáig z it 10 kr. N.Enyedig 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig 6 frt 56 kr. Szászsobo 

1839-dik , ötödrész loo G 50Tőő6 - zvények Lengyelhon északkeleti ébe, ugy Bukovina- és Moldvába 81g 7 hrt 25 kr. Szebeuig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. 

1854-dik teljes 100 , 88 - 88 50 Részvények. Csernoviez felé, valamint Vála -, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 

1860-dik 7 teljes a 100 , 94 35 94 45 Hitelintézet 200 frtos 185 30 185 50 terczére naponként estéli 6 órakor. N. Szebenből Kolozsvárra szeredán és szombaton seggeli 8 órakor. 
1860-dik „ötödrész . 100 , 97 20 97 40 Baukrészvény oz g Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

Alsó-ausztr. esc.-bank . b00 frtos 5677 - –ponként délután 3 órakor. ] 

Nemzeti va 5%,102 50 103 Lloyd z 500 , 232 – 235 - Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 Alsó ausztr. mérő : vagy is két nagy véka. 

a gves 2Dunagőzhajózás . 500 487 - 488 – órakor; egyéb napokon esti ő órakor. — 

„kisors. emské b é ss az é Pesti lánczhid .300 , scs —372 — Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Erdélyi : Tiszta Tozs Árpa Török- =s 

gszk 95 Északi vasút . . 1000 ,1803 1805 büza. 28. báza a 

r t oy s 75 Álam 00 0z z010z 40 Érkezik a levélposta : : 

eva ke te eta gjöv. jegy 6 Déli n 200 k 240 kö 30 Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Pestről, R piaczi árak : kra jezárokb a n. 

Föld h tesítési köte- Nyugati zep as t a Szegedről, Temesvárról, Aradról, N. Váradról naponként 2-3 ór Eesztereze áprils 25 320 320 210 s 300 1 

öldtehermentesitési Tiszai , k — Szeben felől, Brassóból, M.-Vásárhelyről, Abrudbányáró - Er áp i a8 334 t9619,80 e14-gó f102.f0 278 13 

lezvények Váltók (devisek) : nárób Pantsovárir és vordéról naponk nt regmlt a ak Déz ábulis 18. 310-280 270—430 - 80-70 240-210 11 
ő sevi 2 ü i levél- ézs á s . 310-20 240- 

50,-es magyarországi . 100 frtos 74 50 75 — kar hó ! k el ezzel egyesült nagy-bányai levél KePejérvár 29. 267-264 164158 06—106 164-160 12 

k erdelvi ob é0 50 erem mbkö- Posk olrsozem fől sz Somlyén át naponként reggeli 6 órakor M.-Vásárhely , 27. 436-386 244-230 100 190 14 
- eczen z.- é regge akor. o 360- — — 70- 

„horvát . 5 50 Augsburg 100 dh német fr. 4,%, 90 50 90 70 Mocsról naponként reggeli ő órakor. N.-Enyed a aab aag fan H ag0 zz90 ATo30 

Sorsjegyek. Frankfurt 10095. 405, 66 . . . 92 25 92 40 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szamosujvár április 
Hamburg 100 bankmark . 32,%, 82 20 82 20 ' . Szászváros , 2e2. 350-340 210-200 136-134 190-180 12 

B 100 frtos 12ő 801a6 = London 10 ít. sterline 36, [110 –110 10 A szekérposta indul : Sz. Régen - 20. áo0möz0 sz0—a00 ,ösö0, sá0zei00 12 

Tn ádt — Páris 100 frank. 4% 483 - 43 10 Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. N.-Szeben kl 25. 
Triesti . ....100..,6 116 nbé gy ra bnak rtl Sz.-Udvarhely ápril 4. 410 175 : 80 310 12 

ö Csernoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. 4- 

béda ao a aerát e rerbmizmkeszre e kké hepuphad emt sőlre Gabonaár Kolozsvártt május 4-kén 1865. 
sk Cenom 40 e 27 27 50 kegyés ; 11 5 12 A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák ertékben.) 

Budai 40 26 75 27 25 Napoleonsd'or - g 69 8 70 és Tent és váradkól naponkónt ék Tgóra közt. Tisztabúza 2 frt 90 kr. Elegybúza 2 frt 30 kr. Rozs 1 frt 90] 

e lő rany rabár óő sernovienról s Besztorezéről naponta reggeli 6 órakor ityók frt 80 kr. Marhahús f 14 kr. 
Keglevich . 10 , 14 75] 15 251 Ezüst n06 50 107 Cser ponta reggeli 6 órakor, ityóka 

(d47) (e-3) 
[ e [ 

Felszólitás 
avVictoria" túzkárbiztositó intézet t. ez. részvényeseihez. 
A Victoria részvény aláirói által még befizetendő kilencz havi részlet 

közül az első részlet befizetésének határideje mai napon lejárván, az alá- 
irási feltételek és a megerősitett alapszabályok értelmében ezennel felszó- 
littatnak a t. cz. részvényesek, mikép a második részletet — az aláirott 
részvényösszeg ujabbi három százalékját — 

a Mózelebő junnis h elsójekg e 
kötelezettségökhez képest haladéktalanul befizetni méltóztassanak. 

A befizetések most is a következő helyeken történnek: Kolozsvárott 
ideiglenes pénztárnok, igazgató Wágner Frigyes, Pesten vezérügynök 
Uhl W. F, Sátoralya-Ujhelyen és Kassán Deutsch József, Bécsben Fűrst 
Eduard, Brűnben Herber Laurentz, Lembergben Diámánd J. Mór, Krakó- 
ban Bátschis Philipp, és Temesvárott főügynök Csereghiny Győrgy uraknál, 
a hol a hiteles nyugták kiszolgáltatásáról intézkedve van. 

Kolozsvártt 1865 Május hó 1-én 
B. Josika Lajos, Dózsa Dániel, 

elnök. igazgató. 
Galgóczy Károly, 

vezénylő igazgató. 

TE Hirdeismémy. = 
A következő áruknak nagy raktáara 
idei April 28-tól kezdve, S0, arloszállitás-al és jótállással tiszta len és igazi 

rőf-mértékért, eladó. 

Felülmulhatatlan jóság és olcsóságra nézve. 
Fejér fonal gyolcs fejéritetlen lepedöknek és lábravalóknak 4/, rőf széles, 

(150) z 

30 rőf, 7 frt 50 kr. 

Valódi rumburgi gyólos 50 ,nrek kézi tonal 
Bielefeldi szövet z01bos .ak mi 60 a len 
Fejér fonal szövet berelezeb Me syib aeltve eek T8 Mt 
Rumburgi és hollandi szövet M ks a legrnomat9 60 és 64 rő 
Színes len ágynemű meneleetm hagyia csak,ó a. 
Elegans nyári len öltözeteknek polgár és katonaság számára. 

Természetes Len-Drill, Kögybb kie oroz kerdeni t k 
Három és négynyüstös, fel m-.a, lezaehezeli fele csak t 20 ke 

Cs. kir. szabadalmazott 

Eemárunm gyari raltáara 
a Lipótváros- Táborutcza k 6 és 8 sz. Bécsben, 

m ,A Fejér lóhoz," Bécsben. 
kzs - E 

legpontosabban teljesittetnek, a mustra és árjegyzék 
A megrendelések bérmentesen küldetnek meg. 

megrendeléseket német nyelvel 

RDETESEKk. 
kolozsmonostori uradalmi mészárszéket és husáruló helyet 
közösön több időre kibérelvén, ottan egyikünk u. m. Bénigni József fel- 
ügyelete és kezelése mellet f. évi majus 6-tól kezdőleg, illő árban, 

jövőre a legjobb marha és más szuró marhák husai fognak árultatni. Mely- 
okon a t. cz. mind két rendű közönség kegyes pártfogását felkérjük 

Kolozsvártt, april 27-én 1865. 
id. Bénigni Samu és Bénigni József mészáros mesterek. 

arx mgzmEEK 
8/s H 

CZELE JÓZSENF BErassolbam 
vegytani gyúfa-gyárát 

az újabb időkben több részben megnagyobbitván, alkalmazva a technikában 

tett legújabb haladásokat s tulajdon erdejébeni műhelyek feláliitásával azon 

szerencsés állásban van , hogy már régóta mint kitünőnek elesmert gyárt- 

mányát, a még eddíg nem létezett jutányos árban a t. cz. nagy és 
kis kereskedő urak figyelmébe ajánlja. 

meag Arjegyzékek kivánságra bérmentesen elküldetnek. 
mEE o 

(1833) 6/; (3-*) 

e fü e őŐ . s t 

e é a Dianafürdő árjegyzéke. 
Egy első osztályu kádos meleg fürdő ruhával.. ífÍrt 50 kr. 

„2-dik - — . – frt 40 kr. 

73dk = ífrt 30 kr. 
„gözfürdő a szolott napokban ruhával — frt 60 kr. 

mindénnap különös órákban 1 frt 20 kr. 

„hideg vagy zuhanyos fürdő ruhával — frt 20 kr. 
„bázhoz rendelt melegfürdő rézkádban 1 frt 20 kr. 

— —- fakádban ..Hártkr. 

Cselédeknek és szegényebb sorsuaknak egy fürdő... frt 20 kr. 

Ezeken kivül rendeltethetnek különbféle mesterséges ásványos u. m. kén- 

köves, vasas, sós, ijodos, szappanyor, malátás, jó illatu füves, és több efféle fürdök is. 

Gyengélkedőknek egy kocsi általi szállitásról is van gondoskodva. 

Előfizetés utján, több rendbeli fürdőkre a fennebbi árak is 
leszállittatnak. 

A DIANA-fürdő Igazgatósága feleslegesnek tartja, az ezen intézetben oly ké- 

nyelmesen ellátott tiszta szamosi melegfürdőknek és különösen a gözfürdőöknek szám- 

talan bánta makban való sikeres batásáról bővebbea szót emelni, és csak is az ezu- 

táni használatban, és a t. cz. közönségnek számos látogatásaiban több meg több 

meggyőözödést óhajt. 
Kolozsvártt, 1865 ben 

a DIANA-fürdő Igazgatósága 

STEIN JANOS 
könyvkereskedésében Koloz s v ártt, Harmath Józsefnél Tordán, Wit- 

tieh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, 

Barthos Domokosnál S. Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- 
den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

cs 

Bécsi Zsirédeny vas tartalmú VEGYKEÉSZITMÉNYEI. 

Bécsi Zsirédeny vas tartalmú szesz. Wiener Glycerin-Eisen-Lidueur. 
Tinctura ferri phosphor. viennensis. 

(1—12) 

Sápkórosok, vérszegények, soványok, elégtelenül tápláltak, görvélyesek, ideg-gyöngék 
s lábbadozók számára. 

Bécsi Zsirédeny vas tartalmú gyomor-szesz. 
Viener Glycerin-Eisen-Magen-Lidueur 
Tinctura ferri phosphor. vienn. compos. 

Megzavart emésztés és makacs szekdugúlásokban. 
egy nagy üvegnek 2 frt — kr. Ára ! cgy kis üvegnek 1 fit 35 kr. mindkét féléből. 

Orvosi bizonyitványok: Balassa, udv. tan. és tanár. Heller János or- 

vos, és vegytudor, cs. kir. als, auszt. vegyész s a bécsi kór vegyészeti tanintézet igaz- 
törvényszéki és kórtani vegyész. Dr. 

Kovács és Dr. Löuy, pesti korházi első orvosok, Dr. Hirschfeld, Dr. Drobner és 
más nevezetes orvosoktól nyeretett és bár ki által megtekinthetők a bécsi főraktárban. 

gatója, Kletzinsky tanár, s. k. vizsgáló biztos, 

ható: Bécsben H. Rosenthal főraktárában. Prateri út 24. sz. 
Bizományosok illő engedélyt nyernek. =m 

i-raktár: Kolozsvártt Dr, Hintz György gyógyszertárában. 
Szebenben: Dr. Kayser G. A. gyógyszertárában. 

(4-6) a0) 
Momostori meszárszélá. 

Alólirtak tisztelettel jelentjük a nagy érdemű városi és vidéki kö- 

!! Hasznos kézi könyvek Mezei 
gandák számára!!. 

Rövid utasitás egy 20 hold területűü váltógazdaság rendezésére kis 
birtokosok számára. Az erdélyi gazdasági egylet kivánságára, irta b. 
Bánffy János. Kiadta az erd. gazd. egylet. 2-ik kiadás füzve 36 kr. 

Magyar praktikus tenyésztető, irta N. váthi Nagyváthy János 
4. kiadás 1 frt. 

Magyar házi gazdasszony, szerzette N. Nagyváthy János 
2. kiadás 1 frt 20 kr. 

Magyar praktikus termesztő. N. Váthy János által, kötve 2 frt. 

Az angol gazdasági rendszer, és annak más, különösen Német- 
honi körülményekre való alkalmazása, saját szemlélése után irta Weck- 
harlin A. 2 eredeti kiadás után szabadon magyaritotta, hazánk körül- 
ményeire alkalmazott előszóval, jegyzékekkel és toldalékkal bővitve, 
kiadta Erdey Fülöp jószágfelügyelő, s a magy. gazdasági egyesület ren- 
des tagja, füzve 1 frt 90 kr. e 

Juhtartásra és gyapjuösmerésre vezérlő utmutatás, mezeigazdák, ura- 
dalmi hivatalnokok és mindazoknak számára készült segédkönyv, kik 

juhaikból naponkint növekedő hasznot, s az által házi boldogulásukat 
előmozditani kivánják. Löhner által. Egy kőre metszett táblával. Uj 
kiadás füzve 1 frt. 

Utazás keleten. Irta b. Orbán Ba- 
lázs. 6 kötet. Egy kötet ára 1 frt. 

Szent történetek az ó és új szö- 
vetségből bibliai mondatokkal szer- 
kesztve. Iskolai használatra irta 
Turbucz Ferencz, dézsi kisded- 
óvó. A szövegbe nyomott számos 
fametszetekkel. Kemény kötésben 
30 kr. 

(151) a-3) 
A A 

cószág elmdas. 
Gróf Rhédei Lászlóné utódainak Ho- 

morod-szentpáli, Preszákai, Zsuki és Ma- 
ros-solymosi részjószágaik, szabad kézből 
örök áron eladók. 

Értekezhetni irántuk javak felügyelő- 
je, HÜTTER JÁNOS urral Erdö-szent- 
györgyre utasitandó bérmentes levelek 
által. 

19) - 
EY 

ajánlkozik gazdaasszonynak, vagy 
apróbb gyermekek mellé nevelőnek. 

(2—38) 

Értekezhetni az Óvárban 198 számu 

házban özv. Sepsi Lajosnénál. 

(297) 8/5 (17-12) 

A Galamdférget 
(pántlika-gilisztát) 

fájdalom nélkül 2 óra alatt elüzi Dr. 
Bloch Becsben, Praterstrasse Nr. 
42. Gyógyszer utasitással küldetik — 

Egyebet levelezés álta . 
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(121) 5 
Bécsi szép és jó , 

új z0ngorá 
gyári áron kaphatók 

Demjén László könyv- és zenemű 
kereskedésében Kolozsvártt. 

zönségnek, miszerint az eddig Burgya Márton ur által haszonbérben birt 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 


